УЧЕБНА ПРОГРАМА
ПО ДИСЦИПЛИНАТА “ ИКОНОМИКА НА ТРУДА” / LABOUR ECONOMICS

АНОТАЦИЯ НА УЧЕБНАТА ПРОГРАМА

Икономиката на труда разглежда труда като икономическа категория. Тя изучава неговата същност и функции както и съвременните му характеристики, дефинирани от международните и националните правни норми. Специално внимание се отделя на въпросите, свързани с трудовия пазар, със защитата на труда, с ефективността на труда, с качеството на труда и на заетостта, с инвестирането в човешки капитал, с използването на човешките ресурси и с индустриалните отношения на различните равнища на управление.


Основните въпроси, предмет на икономиката на труда се изучават във взаимна връзка и зависимост, като се отчитат достиженията на науката и практиката в контекста на прехода към пазарна икономика и присъединяването на страната ни към Европейския съюз.

ТЕМАТИЧЕН ПЛАН
                                                   Въведение
Тема 1. Основни страни и характерни черти на съвременния труд
                                                                                                        1 час
Същност и основни функции на труда. Съотношение между икономическата и социалната функция на труда. Характерни черти на съвременния труд. Международната организация на труда и развитието на съвременния труд. Европейският съюз за характерните черти на съвременния труд. Предмет и метод на икономиката на труда. Икономиката на труда в системата на икономическите науки.

I. Трудов пазар
Тема 2. Население и човешки ресурси
                                                                                                        2 часа
Населението и човешките ресурси - фундамент на трудовия пазар. Възпроизводство на населението и човешките ресурси. Основни фактори, оказващи влияние върху развитието на населението. Тенденции в развитието на населението и човешките ресурси в България. Проблеми на демографската политика у нас.

Тема 3. Формиране на трудовия пазар
                                                                                                        4 часа
Същност и предпоставки на трудовия пазар. Видове трудови пазари. Фактори, определящи състоянието на трудовия пазар. Сегментация на трудовия пазар. Структура на трудовия пазар. Основни потоци на трудовия пазар. Инфраструктура на трудовия пазар. Институционализация на трудовия пазар в България. Регулиране на трудовия пазар. Защита на националния трудов пазар. Гъвкавост и сигурност на пазара на труда
Тема 4. Заетост и безработица
4 часа
Същност и видове заетост. Качество на заетостта. Развитие и основни характеристики на заетостта в България. Сравнителен анализ на заетостта в страните – членки на Европейския съюз и в България. Същност и видове безработица. Развитие и основни характеристики на безработицата в България. Сравнителен анализ на безработицата в страните – членки на Европейския съюз и в България. Система за обслужване на безработицата в България. Общи принципи и елементи на политиката по заетостта и намаляване на безработицата. Стратегия и политика по заетостта в страните – членки на Европейския съюз и в България.

Тема 5. Цена на работната сила
                                                                                           2 часа
Същност и съдържание на цената на работната сила. Елементи и структура на цената на работната сила. Основни фактори, оказващи влияние върху цената на работната сила. Характерни тенденции в цената на работната сила у нас.

Тема 6. Определяне на заплатите
                                                                                                         2 часа
Същност и функции на работната заплата. Номинална и реална работна заплата. Подходи и средства за определяне на заплатите. Изменението на номиналната и на реалната работната заплата през годините на прехода. Прогнози за промените в реалната работна заплата у нас.

II. Защита на труда
Тема 7. Минимална работна заплата
4 часа
Същност и функции на минималната работна заплата. Функции на минималната работна заплата. Основни фактори, които трябва да се отчитат при определянето на минималната работна заплата за страната. Актуализация на минималната заплата. Международни норми в областта на минималната заплата. Минималната работна заплата в страните – членки на Европейския съюз. Българската практика в областта на минималната работна заплата. Динамика на реалния размер на минималната работна заплата у нас през годините на прехода.

Тема 8. Равни възможности
                                                                                                         3 часа
Същност и основания на равните възможности. Същност и форми на дискриминацията в труда и професиите. Международната организация на труда и Европейския съюз за осигуряването на равни възможности в труда и професиите. Законодателна защита срещу дискриминацията в труда и професиите в България. Основни принципи и елементи на политиката за защита на равните възможности. Позитивната дискриминация в България.

Тема 9. Безопасни и здравословни условия на труд
                                                                                                         3 часа
Същност и значение на безопасните и здравословните условия на труд. Международни норми за безопасни и здравословни условия на труд. Национални норми за здравословни и безопасни условия на труд. Задължения за осигуряване на безопасни и здравословни условия на труд. Същност и елементи на политиката за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд в страните – членки на Европейския съюз и в България.

Тема 10. Осигурителни системи
5 часа
Същност и структура на системата за задължително и доброволно осигуряване. Специфична характеристика на: пенсионните системи, на здравноосигурителните системи и на системите за осигуряване при безработица. Световният опит в областта на осигурителните системи. Развитие на осигурителните системи в страните – членки на Европейския съюз и в България. 

III. Ефективност на труда
Тема 11. Производителност на труда
                                                                                                        6 часа
Същност и значение на производителността на труда. Измерване на производителността на труда. Оценяване на производителността на труда. Критерии за оценяване на производителността на труда. Общи фактори, оказващи влияние върху равнището и динамиката на производителността на труда. Структурни фактори на производителността на труда. Методи за повишаване на производителността на труда. Равнище и динамика на производителността на труда в страните – членки на Европейския съюз и в България.

Тема 12. Интензивност на труда
                                                                                                        2 часа
Същност и значение на интензивността на труда. Интензивността на труда и производителност на труда. Интензивност  на труда и тежест на труда. Интензивност на труда и условия на производствената среда. Методи за измерване и оценяване на интензивността на труда. Фактори, оказващи влияние върху интензивността на труда.

Тема 13. Човешки капитал
                                                                                                        3 часа
Същност, измерения и значение на човешкия капитал. Човешкия капитал и ефективността на икономиката. Икономика на знанието. Инвестиции за умножаването на човешкия капитал. Инвестициите в човешки капитал и ефективността на икономиката. Характеристика на човешкият капитал в България. Основни насоки за умножаването на човешкия капитал в България.

Тема 14. Използуване на работната сила
                                                                                                        4 часа
Същност и характеристика на използуването на работната сила. Използуването на работната сила и ефективността на труда. Основни пътища за подобряване използуването на работната сила на национално, отраслово и регионално равнище. Стратегиите за гъвкавост и използуването на работната сила. Проблеми на гъвкавите стратегии в България.

IV. Индустриални отношения
Тема 15. Основи на съвременните индустриални отношения
                                                                                                         6 часа
Същност и съдържание на съвременните индустриални отношения. Международната организация на труда и развитието на индустриалните отношения. Основни принципи на съвременните индустриални отношения. Форми на съвременните индустриални отношения. Основни модели на съвременните индустриални отношения. Държавата като субект на индустриалните отношения. Работодателите и техните организации като субект на индустриалните отношения. Синдикатите като субект на индустриалните отношения.Основни фактори, оказващи влияние върху развитието на съвременните индустриални отношения.

Тема 16. Развитие на индустриалните отношения в България
                                                                                                        5 часа
Развитие на индустриалните отношения в България. Законодателно уреждане на индустриалните отношения. Система на индустриалните отношения в България. Държавата и организациите на работниците и служителите и на работодателите в системата на индустриалните отношения в България.

Тема 17. Колективното трудово договаряне в България
                                                                                                         4 часа
Същност и обхват на колективното трудово договаряне в България. Предмет и съдържание на колективния трудов договор. Уреждане на колективните трудови спорове. Проблеми на колективното трудово договаряне в България Перспективи за развитие на колективното трудово договаряне.

РЕЗУЛТАТИ ОТ ОБУЧЕНИЕТО – ЗНАНИЯ
След изучаването на дисциплината “Икономика на труда” студентите ще получат знания за: характерните черти на съвременния труд и основните тенденции в неговото развитие; характерните черти и развитието на съвременния трудов пазар; процесите, които протичат в областта на заетостта и безработицата в страните – членки на Европейския съюз и в България, както и стратегията и политиката в областта на заетостта и намаляването на безработицата; цената на работната сила и основните фактори, които я определят; същността и значението на равните възможности и на защитата срещу дискриминацията в труда и професиите; същността и функциите на минималната работна заплата; същността и предназначението на осигурителните системи; същността, значението и управлението на производителността и интензивността на труда; пътищата по които може да се подобри използването на работната сила в страната; същността, формите и моделите на съвременните индустриални отношения, както и за развитието и проблемите на индустриалните отношения у нас и в страните – членки на Европейския съюз; същността, обхвата и проблемите на колективното трудово договаряне у нас и в страните – членки на Европейския съюз. 

РЕЗУЛТАТИ ОТ ОБУЧЕНИЕТО – УМЕНИЯ
След изучаването на дисциплината “Икономика на труда” студентите ще могат: да правят сравнителен анализ на обществения труд в различните страни; да оценяват състоянието на трудовия пазар и да предлагат ефикасни и ефективни мерки за преодоляване на  установените несъответствия; да участват компетентно в разработването и/или подобряването на стратегията и политиката за увеличаване на заетостта и намаляването на безработицата; да определят и оценяват факторите, оказващи влияние върху цената на труда; да разкриват дискриминацията в труда и професиите и да предлагат законосъобразни мерки за равното третиране на всички в труда и професиите; да анализират равнището и динамиката на минималната работна заплата и да предлагат целесъобразни предложения за защита на труда; да използват възможностите на осигурителните системи в страната за защита на труда; да анализират равнището и динамиката на производителността и интензивността на труда в организацията, отрасъла, региона и в страната, както и да предлагат мерки за тяхното оптимизиране; да разкриват възможностите за по-доброто използване на работната сила в организацията, в отрасъла, в региона, в страната; да правят сравнителен анализ на индустриалните отношения у нас и да участват  ефективно в работата по тяхното усъвършенстване; да участват компетентно в колективните трудови преговори на различните равнища на управление от страната на правителството, или от страната на работодателите, или от страната на синдикатите, или като независими експерти и др.

РЕЗУЛТАТИ ОТ ОБУЧЕНИЕТО – ИЗХОДЯЩИ ВРЪЗКИ

Знанията и уменията придобити след изучаването на дисциплината “Икономика на труда” са необходимо условие и предпоставка за изучаването на следните учебни дисциплини: Макроикономика, Микроикономика, Социална политика, Индустриални отношения, Трудови стандарти, Трудово и осигурително право; Осигурителни системи, Управление на работната заплата, Управление на човешките ресурси, Организационно поведение, Финанси, Счетоводство, Социология, Социология на труда и др. 
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